

年轻人卧铺挂帘拒让座——

制度之外需共情,不必将两代人对立

□徐秋颖

新闻事件:继“霸座”“熊孩子”之后,火车卧铺不能挂帘子又成了舆论焦点——4月14日,某列车上一老年乘客吐槽年轻人在卧铺下铺挂帘子,不让自己坐。对此中国铁路12306客服表示:“没有明确规定不能使用。”

这不算什么大事,但相关消息的评论区却炸锅了,一度登上了微博热搜第一。很多网友认为,购买了下铺就有其使用权,当老人因挂帘不让坐就指责甚至拍视频曝光,

有道德绑架之嫌。

一帘之隔,透露出拒绝的态度,也有主张权利的声音。此事表面看,是卧铺能否挂帘子,但本质是下铺的权利边界问题,说得直白一点其实就是:上铺旅客有没有坐下铺的权利。

从12306的回应可知,卧铺下铺挂帘子并不违反铁路相关规定,是不是要与他人协商也并非硬性条件。年轻人下铺挂上帘子,也不难理解,屏蔽外界打扰还能更好保护个人隐私,同时避免其他旅客侵占自己的空间,这其实并没有侵犯其他人的

权利,而这一做法也不是故意针对老年人。

在这件事中,年轻人没错,你也很难说老年人的诉求有多不合理,这就需要双方都多一些同理心,多一些“他者视角”,体谅对方的不便与难处。

值得注意的是,以往年轻人更愿意在社交平台发表自己的意见,因此群体声量也更大。而在这一冲突事件中,老年人不再是沉默被动的角色,而是积极提出自己的诉求,这背后涉及两代人生活经验、认知模式与行为处事习惯的隔膜,因此也不应该被视为不值

得原谅的大问题。

的确,过去很长一段时间,中上铺旅客会坐在下铺床沿一起聊天,甚至还会打扑克,以此打发这段漫长的旅途时光。但如今,人手一部手机的时代,人们在火车上有了更多选择,年轻人拉上帘子玩手机,只要声音不致影响他人休息,其实也无可指摘。

借此事引发的广泛关注,在乘坐火车卧铺方面,公众得以充分沟通,更加明晰相关规则,重视和尊重个人权利,这也是一件好事。但关注乘车规则和个体权利的

同时,也需要警惕,将老年人与年轻人对立起来的舆论倾向。

出门在外,人与人之间需要相互体谅,谁都有不方便的时候,前提是在自愿的基础上,这其实与对方是老年人还是年轻人并无太大关系。

而在卧铺挂帘与否的争论中,让我们看到了规则意识与权利边界的主张,也看到了现实场景的复杂性,这不是简单的对错就能解决的,需要在制度之外,公众有足够的沟通、理解,以及对彼此的共情。

放风筝收费,岂能如此生财?

新闻事件:近日,有博主发帖称,在贵州遵义西崖山游玩时,看到景点贴出收费公告。相关收费公告载明:“因本场所放风筝位置距离高铁近,为了不影响高铁安全行驶,避免断线掉落等安全隐患,所有进入本场所放风筝的游客,一律需用本公司提供的风筝线及滚滚(绕线轮),更换风筝线及滚滚费

用:20元/卷。”

20元虽不算多,却让人反感。景区经营方需要整改和摒弃的是传统运营思维。这也是目前一些景区经营模式上的“通病”——算小账,只想着靠门票或者卖产品赚钱,而忽视了景点深度开发和游客感受。千方百计只想着收点钱的运营思路,必然会在市场大潮中遭淘汰。

“数学单科为王”,充分发掘人才

新闻事件:近日,一批全国名校陆续发布“强基计划”招生简章。具体来说,在入围条件这一块,西北工业大学、国防科技大学、中山大学等多所名校的招生政策里都明确提到,数学单科成绩足够优秀即可破格入围。有人据此称,“数学单科为王的时代到了”。

根据制度安排,高校可以根据拔尖创新人才培养需要,自主制定强基计划的招生和培养方案。以此而言,“数学单科能为王”实际

上是一种破格录取。

从更高层面看,未来世界各国竞争的核心是科技创新能力的竞争。不论互联网、消费电子还是半导体产业,都离不开数学、物理这些基础学科。唯有“不拘一格降人才”,才能充分发掘人才,让各擅胜场的人才充分涌流。

龙小张 议事



人工智能发展迅猛,对传统行业产生挑战,未来有多少职业会被替代? 罗杰

爱心食堂“全城通” 助力老人吃出幸福味

□季萌

新闻事件:“好吃实惠、暖心暖胃、幸福滋味。”日前在浙江省诸暨市暨阳街道举行的城市社区爱心食堂“全城通”启动仪式上,老人们在爱心食堂内围坐在一起享用午餐,现场一片欢声笑语。据悉,为办好爱心食堂,提升养老服务质量,诸暨暨阳街道此次打破户籍限制,实施“全城通吃、优惠通享、卡码通用”模式,凡年满70周岁的城市社区常住居民,就可在辖区任意一家爱心食堂用餐。

据第四次中国城乡老年

人生活状况抽样调查显示,有超过四分之一的老年人有助餐服务需求,在养老服务中需求量最大。对此,各地纷纷因地制宜推出形式多样的“爱心食堂”,不仅很大程度解决了有需要老人的就餐问题,也一定程度为常年在外打拼的老人子女减轻了负担和压力。而在此基础上,诸暨市暨阳街道又实施“全城通”就餐模式,无疑既是提质升级,也是助推养老服务质量提升的有力之举。

对待老年人的态度,折

射着一座城市的温度。要做好养老服务这篇“大文章”,有关各方还要持续优化服务供给体系,精准研判掌握老人的助餐需求,积极构建布局合理、共建共享的老年助餐服务网络。相信在多方协同努力下,当地的养老助餐覆盖面会更为扩大,老年人所企盼的“老有所养、老有所乐、老有所学、老有所为”美好愿望也能更好实现,老年人的生活也会更加温暖、更加幸福。

“单次住院不超15天” 莫成医院潜规则

□鑫晶

新闻事件:4月11日,国家医保局召开新闻发布会。针对住院天数限制问题,有关负责人表示,国家医保部门从未出台“单次住院不超过15天”之类的限制性规定,对少数医疗机构将医保支付标准的“均值”变“限额”、以“医保额度到了”的理由强行要求患者出院、转院或自费住院的情况,国家医保局坚决反对并欢迎群众向当地医保部门举报,将对相应医疗机构予以严肃处理。

医保部门强调从未出台住院天数限制性规定,但现实中却出现“单次住院不超15天”现象,问题到底出在哪?

床位周转率、平均住院天数、住院次均费用等,是考核医院的重要指标。行政部

门考察医院,均需使用这些指标。而医保基金年度限额、单次住院费用等指标,则利于医保部门控制医疗费用、确保“救命钱”用在刀刃上。当医院承受较大的指标压力时,通常会将压力分解到科室和医生。数据足够大时,患者住院天数等数据即使出现大幅波动,也容易被平均,就算有多数患者住院长达数月,平均下来也不会突破总指标。

但一尺高的浪在河里嫌小,放到盆里就会掀翻整盆水。每位医生的数据量较小,微小的数据波动有时也会分解到其个人的全年指标。为了完成指标,医生就会对患者采取相应措施,进而机械地将住院平均天数变成限制性天数。

评估管理能力和医院经济状况、提高医疗效率、控制医保基金等,必须进行强有力的监管和约束。所以,制定约束性指标在所难免。但约束性指标应有较大波动空间,同时也需要进行精准核算和动态调整。

尤其要看到,很多约束性指标既具有正面作用,也有负面影响。而当前我国医疗服务能力、看病便捷程度、医保报销比例和覆盖面等均在持续提升。在此背景下,“单次住院不超过15天”这类潜规则显得格外突出,已成为改善患者就医体验的主要“绊脚石”。因此,尽快消除这个潜规则,才能进一步增进医保福利,也让医疗服务变得更加优质和便捷。

声明作废

▲黑龙江倍凌科技有限公司,不慎将原法人刘鹏名章丢失。开户行:上海浦东发展银行哈尔滨分行营业部,账号:65010078801300005759。声明作废。

▲父亲:冷志强、母亲:鲍丹 遗失冷月出生医学证明,编号:F230095341,声明作废。

▲阿城秋皮沟矿业有限公司,统一社会信用代码:912301121274961627,开户行:中国农业银行阿城市支行,账号:003201040000771,不慎将银行预留公章丢失,特此声明作废。

▲黑龙江兴亿隆农业发展有限公司不慎将银行预留印章丢失,开户行:中国建设银行股份有限公司哈尔滨民航支行,账号:23050186674100000491,声明丢失作废。

▲黑龙江兴亿隆农业发展有限公司不慎将银行预留印章法人(佟静)名章丢失,开户行:中国建设银行股份有限公司哈尔滨民航支行,账号:23050186674100000491,声明丢失作废。

▲黑龙江兴亿隆农业发展有限公司不慎将银行预留印章财务专用章丢失,开户行:中国建设银行股份有限公司哈尔滨民航支行,账号:23050186674100000491,声明丢失作废。

▲哈尔滨市香坊区银路货运站不慎将车牌号黑AT0181道路运输经营许可证丢失,声明作废。

▲哈尔滨市南岗区八方客来饺子餐馆,统一社会信用代码92230103M1C5WEQ6Y,不慎将黑龙江省食品小营业核准证,正本丢失,核准编号XJYB(2020)230103001424声明作废。

▲哈尔滨企腾科技有限公司,不慎将公章丢失,开户行:中国银行股份有限公司哈尔滨理工大学支行,账号:168996266510。声明作废。

▲哈尔滨企腾科技有限公司,不慎将朱丹琦名章丢失,开户行:中国银行股份有限公司哈尔滨理工大学支行,账号:168996266510。声明作废。

▲哈尔滨企腾科技有限公司,不慎将财务专用章丢失,开户行:中国银行股份有限公司哈尔滨理工大学支行,账号:168996266510。声明作废。

▲哈尔滨市南岗区宋医生宠物医院,不慎将开户许可证丢失。核准号:J2610049482401。开户行:中国工商银行股份有限公司哈尔滨哈西支行。账号:3500003009000000376。声明作废。

▲公司名称:哈尔滨百品汇餐饮管理有限公司,基本开户行:浦发银行松北支行,账号:65190076801700001230,公司法人章丢失,声明作废。

▲公司名称:哈尔滨百品汇餐饮管理有限公司,开户行:龙江银行滨江支行,账号:21090120001000712,开户许可证丢失,声明作废。

▲公司名称:哈尔滨百品汇餐饮管理有限公司,开户行:龙江银行滨江支行,账号:21090120001000712,公司法人章丢失,声明作废。

▲哈尔滨海鑫科技有限公司,统一社会信用代码:91230113MA196WFG3M,账号:9550880240843700125,不慎遗失企业预留银行印章公章、财务章、名章,声明作废。

减资公告

海伦市佳晟新能源科技有限公司,统一社会信用代码:91231283MA1C4N2A93,由原注册资本2500万元整减资至125万元整,请债权人自本公告之日起45日内向公司提供清偿债务或提供相应的担保请求,根据公司法,特此公告。

海伦市佳晟新能源科技有限公司

2024年4月20日

声明公告刊登热线
18686716631
13763511313